

2021 广东公务员考试申论试题及答案（乡镇卷）

一、给定资料

资料 1

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记强调“我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗”。民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴，就是要全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供有力支撑。广大乡镇基层干部在乡村振兴中发挥着重要作用，小江（化名）就是其中的一员。小江在松岭镇党政办工作，并且驻点联系南津村。自2019年入职以来，小江养成了写日记的习惯，记录自己的工作、生活。以下摘录了小江的几篇日记。

资料 2

2019 年 11 月 6 日 星期三 多云

到松岭镇党政办工作已经两个月了。副主任李姐告诉我，党政办是综合性部门，新来的公务员一般都会被安排在党政办工作一段时间，这样可以更好地了解乡镇工作，更快进入工作状态。

两个月来，我对松岭镇有了更多了解。松岭镇是一个山区镇，以农业种植为主，人口 4.7 万。全镇 7 万多亩山地，种有 4.4 万亩，是一个山清水秀的地方。实施乡村振兴战略以来，镇里做了很多工作，发展很快，下一步还谋划打造具有浓厚乡村特色的松岗—沙坪—红山乡村旅游示范区：紧紧围绕荔枝这一主导产业，从种植—加工—销售全产业链发力，加大联农惠农力度，全面推动农业增产和农民增收，打造荔枝重镇。

上周，我被安排驻点联系南津村。这些天，我只要一有时间就去村里走走看看，协助南津村罗书记工作。村里的工作，对我来说，仿佛打开了一扇新世界的大门。

资料 3

2020 年 9 月 21 日 星期一 晴

今天我和镇里吴委员一起去了霞山村。

一进村就听到大喇叭播报“各家各户要自觉落实门前三包，屋前屋后不能堆存垃圾，要自觉投放到指定的垃圾收集点，鸡鸭鹅要集中圈养……”，不用想，就知道是霞山村唐书记宣传人居环境整治政策的声音。

唐书记是霞山村的“乡村新闻官”，拍了许多短视频在网上播放。近期被评为“十佳乡村新闻官”，成了附近有名的“乡村网红”，粉丝都有 20 万了！

前些日子，唐书记录制的短视频在网上“火”了。视频里，她穿着当地民族服装、戴着精美头饰，唱着山歌“——嘿，松岭葡萄哪里好咧？哪里好？——嘿，各位看客看过来耶，看过来！松岭葡萄晶莹剔透，鲜甜多汁香又甜呢，香又

甜……”，边唱边摘下新鲜的葡萄，向观众展示……这个视频播放达到 100 多万次！

唐书记的视频火了，村里的葡萄生态园也火了。周末游客量激增。2 万多斤葡萄通过电商很快就销售一空。市里的助农电商平台也邀请她帮忙推广红薯、南瓜、菜干、蜂蜜、花生等，农产品价格、销量都比平时涨了不少。

唐书记还和农科院技术人员合作，拍摄了许多果木嫁接、花卉种植、病虫害防治等农业技术相关短视频，成了当地农业技术“推广员”，不少人还找到她联系农科院专家，解决农业生产中遇到的一些问题。

这几年实施乡村振兴战略，建设社会主义新农村，村容村貌发生了很大改变，乡村休闲旅游成了一种风尚。唐书记说，我们这里山清水秀，物产丰富，知道的人太少了，有点可惜。她正在拍摄系列视频，想把松岭的山山水水、民族文化、特色节日、传统手工艺品还有传统美食推介出去，吸引越来越多的人来旅游。

临走时，吴委员说“乡村新闻官”是乡村代言人，有一定的影响力、引导力！不要只推介我们的青山绿水和优质农特产品，还要做乡风文明的“大喇叭”。唐书记笑着说，村规民约已经编成了顺口溜，发到朋友圈了：“文明新风我做起，陋习恶习都摒弃，勤俭节约好美德，尊老爱幼要牢记……”。

资料 4

2020 年 10 月 13 日 星期二 多云

今天，县里徐书记带队来调研松岗—沙坪—红山乡村旅游示范片区建设情况，我有幸跟着镇委欧书记和陈镇长一起全程陪同。

松岗—沙坪—红山乡村旅游示范片区是我镇实施乡村振兴战略，推动乡村旅游的重点项目，环绕着松岗、沙坪、红山这3个村形成一个闭环的旅游线路，准备投入5000万资金，把这一片打造成乡村度假、餐饮休闲、特色民宿配套完备的精品旅游片区。

9点，在高速路口与徐书记一行汇合后，一同前往松岗村。松岗村离高速路口不足3公里的路程，开车5分钟就到了，很方便。

松岗老寨历史悠久，是按照八卦布局建造的。房子都是用周边山上的石头加工、垒砌起来的，非常有特点。现在松岗村民都搬去新寨生活了，镇里准备把这里打造成特色民宿。村民们都支持把石头房子改造升级为民宿，交由专业团队来管理，利润五五分成。

10点，到达沙坪村。这是我镇第一批打造的社会主义新农村建设示范村，各个项目基本完成，村庄山环水绕，房屋白墙黛瓦，广场宽敞明亮，绿树成荫、生机勃勃，这里是新农村建设成果的集中体现，很多人来这里参观。

发源于沙坪的松岭河清澈见底，岸边有原生态的草木，还有大片的荔枝林。松岭河沙坪至红山这段碧道（步行道）正在铺设，配套设施正在建设，建成后，这将成为一个休闲养生的好去处；河两岸的荔枝林计划打造成荔枝公园，开设自摘园，让游客体验乡村生活的同时，还可以增加村民的收入。

11点半，到达第三个村—红山村。红山村靠近镇区，人流量较大。片区规划把餐饮和购物放在了这里，准备打造特色农家餐厅，主推我们本地的黑山羊、鸡鸭和河鲜，旁边还规划特色产品一条街，专门销售松岭特色农产品。

徐书记在走访和听取介绍后，称赞设计得不错，吃、住、玩、购样样都有。希望我们做细做实，充分利用现有资源，把它打造成松岭的一张名片，让人们看得见发展，留得住乡愁！

资料 5

2020 年 12 月 4 日 星期五 晴

好久没有下雨了，晴朗的天气加上干冷的北风，森林防灭火的形势异常严峻。

真是怕什么来什么，南津村罗书记突然来了电话，说村民报告岗南自然村山林地发生了山火，浓烟很远就能看到，看起来火势不小。我问罗书记，前几天镇里刚组织了森林防灭火隐患排查，为什么这个风险隐患点没有报上来？罗书记说，当时主要排查了偏远的地方，漏掉了这个点。我让他赶紧组织人员，带上打火工具，前往灭火。

我边打电话给林副镇长汇报山火的基本情况，边赶往现场。林副镇长说他正在往现场赶，让我马上通知镇林业站、消防队等赶紧去。

路上，我给镇林业站叶站长打了电话，他正带着镇上的护林员赶往现场，但问题是没有灭火用的风机。我一听就急了，前几天不是刚配了两台新的风机吗？这可是灭火的必备工具。叶站长解释道，前几天搞防灭火演练的时候，由于新来的护林员还没经过培训，操作不当把仅有的两台风机弄坏了，没来得及修。

我赶到现场时，林副镇长正带着大家救火，消防队带着 3 台风机过来了，火很快就被扑灭了。从现场看，起火的原因是村民以为焚烧秸秆应该不会发生多大的问题，不小心把旁边的杂草烧起来了。

林副镇长质问道，烧秸秆没有人看护会引起山火，难道你们不知道吗？护林员去哪了？难道没有巡查？叶站长解释说护林员是新来的，对这边地理环境不熟悉，可能没有巡到这里。

救完火回到村委会，林副镇长提出了严厉的批评，虽然这次有惊无险，但也暴露出我们日常工作中存在的一些问题，要认真反思，吸取教训。

森林灭火工作，真的是任重而道远啊。

资料 6

2021 年 1 月 22 日 星期五 多云

很快就要过年了。目前的疫情防控形势总让人有些担心。

这几天，每天都要去一趟南津村，协助罗书记做好返乡人员登记管理工作，村干部都在联系在外地的村民，告诉他们返乡政策，倡导留在当地过年。在我们的倡导下，有不少村民打消了回村过年的念头，决定留在当地。当然，也有人放心不下家里的老人孩子，准备回来。

回到镇上，我接到珠三角一家企业打来的电话。原来，我们镇有不少村民在这家企业工作，企业要为过年不回家职工的家人送上“年货大礼包”，近期将通过专车送来，希望我们协助派发。真暖心！

今天，我还陪同欧书记到镇上企业，了解春节期间员工就地过年情况。食品加工厂厂长介绍，厂里有部分员工是外地的，春节大多数都选择留在松岭过年。厂里本来安排了聚餐，因为疫情防控要求，取消了。但是食堂会照常开放，保障他们的日常饮食，还根据镇里的倡议，为他们准备了丰富的年货。

每逢佳节倍思亲，团聚是中国人骨子里的文化信仰，更是不可替代的情感需要。很多人选择就地过年，是为自己为家人的健康着想，更是响应国家号召。

资料 7

2021 年 2 月 3 日 星期三 晴

今天一早，镇里就召集镇政府干部职工、各村书记开会，再次强调要做好春节期间疫情防控和就地过年服务保障工作。会后，按照镇里安排，我去南津村的小新家走访慰问。小新是留守儿童，父母在外打工，一直和爷爷奶奶生活在一起。前两天知道父母今年过年不回来了，小朋友脸上没有一丝笑容，不开心了。我把带去的玩具和零食送给他，陪着他写了一会作业，玩了一会，聊了会天。走的时候，看他心情好多了。

下午，李姐和我一起去了霞山村刘婶家。刘婶的儿子是外省一家运输公司的工人，今年春节选择坚守在岗位上，就刘婶一个人在家过年。我们为她送去了春联和年货，还帮她整理院子、打扫卫生。

半个多月以来，每天都过得很充实。到驻点村协助做好返乡人员摸查工作，陪同领导到各村检查防疫工作，参加党群志愿服务队的活动，开展节日慰问和上门服务。

资料 8

2021 年 2 月 4 日 星期四 晴

年关越来越近了，年味也越来越浓了。路上的人渐渐多了起来。镇上的集市越来越热闹，什么都有得卖。流动宣传车播放着防疫知识：“疫情防控千万条，戴好口罩第一条……”。

上午，欧书记带队到镇上的市场、超市了解运营情况。市场上，没有一个档口是空着的，吆喝声此起彼伏，蔬菜、肉类品种都很多。一位猪肉档口老板说，肉价比上周稍微涨了一点，但不多。超市里，人们都带着口罩，货架上商品种类很齐全，结账的队伍很长。超市经理说，现在备货很充足，也跟供应商沟通过了，一旦出现缺货，会及时补充。

随后我们又去了霞山、南津等村，了解各村疫情防控情况。欧书记强调，年前喜事多，这家娶媳妇了，那家建新房了，乡亲们喜欢热热闹闹地庆祝一下。但疫情防控这根弦不能松，要倡议乡亲们喜事缓办、宴席不办。另外，村里不能层层加码，不要擅自封路，要确保村民出行方便。

在霞山村，欧书记提到过年舞狮是我们的传统，但是要落实疫情防控要求，不组织、不参加非必要的聚集性活动。霞山村唐书记表示，镇里已经通知过了，他们今年不组织现场表演，要把村里舞狮队的表演拍下来，让大家都能够在家里欣赏。欧书记说，还有像我们的花街游行、拜年也都可以采取在线的形式，尽管有防控要求，也不能少了年味。

资料 9

2021 年 3 月 2 日 星期二 小雨

今天，参加了镇里召开的年轻干部座谈会。会上，几位优秀干部做了交流发言，分享了他们的工作体会和经验做法。他们各有特点，都在自己的工作岗位上干得很好。

老东村书记助理刘涛：家在市里，2018年大学毕业后考了选调生，被安排到老东村任书记助理。他刚到村里的时候，有点不习惯，很茫然。在镇里组织委员的帮助下，很快转变思想，找到了工作方法，一头扎进了基层工作。他积极了解老东村的村情民情，和村里的老农在不同季节一起去施肥喷药，经常和乡亲们一起研究果树种植的事。慢慢地，他对村里的发展有了自己的思考，提出不少新方法，他自学后，还将不少种植新技术介绍给了果农。

东新村陈书记：当初村里准备修建文体广场的时候，广场周围有几间房子要拆迁，几分田要占用，还有个小作坊要搬迁，这几户人家都不同意，一时很难解决，大家都劝陈书记多一事不如少一事。但他认为，文体广场建起来后，不仅使村民有了休闲、运动的好去处，村容村貌也会得到改观，这是一件好事，再大的困难也要解决。后来，陈书记跑这家跑那家，反复做工作，跑镇里跑县里走程序，最终把文体广场给建起来了。

松岗村驻村工作组长东哥：驻村后，他带着工作组几个人经常挨家进户，跟村民拉家常，了解群众所想所盼，熟悉村里的情况。及时把上级决策部署、工作传达给村干部，力求让每个干部都弄清楚，一同结合实际情况，落实具体措施，积极参与到村各项工作中，指导做好人居环境整治、消防安全、山林防火等。松岗村的各项社会管理工作都排在全镇前列。

镇农业推广中心刘副主任：农校毕业后，自学读了本科。“钻研政策、钻研荔枝”。无论是“三农”工作的各项，还是农业生产的各种技术，他都能侃侃而谈。特别是荔枝产业高质量发展三年行动计划后，他潜心钻研，结合实际，提出了镇荔枝产业三年发展方案。其中的措施，得到了镇里的充分肯定。

农业赵副镇长：对全镇荔枝种植情况了如指掌。

(材料不全，待完善)

二、作答要求

(一) 根据给定材料，简要说明“乡村新闻官”在推动农业农村发展中的作用。

(15分)

要求：紧扣材料，分析全面，表达准确；篇幅不超过200字。

(二) 根据给定材料，针对2020年12月4日南津村火情暴露出的问题，提出解决建议。 (15分)

要求：符合实际，切实可行，有针对性；篇幅不超过200字。

(三) 根据给定材料，你认为松岭镇打造松岗—沙坪—红山乡村旅游示范区具有哪些有利条件？ (20分)

要求：考虑全面，分析透彻，条理清晰；篇幅不超过300字。

(四) 根据给定材料，总结松岭镇在春节期间引导群众就地过年，做好服务保障工作方面的主要做法。 (20分)

要求：概括全面，符合实际，条理清晰；篇幅不超过300字。

(五) 2021年3月2日座谈会上，几位优秀干部做了交流发言。假如你是小江，你从他们身上可以学到什么？根据给定材料简要说明。 (30分)

要求：观点正确，理解深刻，条理清晰；篇幅不超过400字。

参考答案

(一)

【参考答案】

- 1.推进生态宜居。宣传人居环境整治政策，提升村容村貌。
- 2.拓宽销售渠道。协助助农电商平台推广农产品，提高其价格和销量。
- 3.发展休闲旅游。宣传推广美食美景、传统文化工艺品等，吸引游客，提高知名度。
- 4.提高农业生产。推广农业技术，联系专家，解决生产问题。
- 5.推进乡风文明。利用社交媒体推广村规民约，摒弃陋习，引领社会风气。

(二)

【参考答案】

- 一、及时增雨。气象部门加强监测，适时开展人工增雨作业。
- 二、加强巡查。全面排查森林防灭火隐患；强化火源管理，严格打击野外用火。
- 三、完善设备。加配风机等灭火工具，扩大其种类和数量；发现损坏及时检修。
- 四、扩大宣传。引导村民安全生产，提高村民森林防火意识。
- 五、加大培训。组建专业护林队伍，加强防灭火演练；对新护林员采取以老带新的模式，提升护林员职业技能。

(三)

【参考答案】

- 一、政府高度重视。注重旅游线路、片区规划，加大资金投入力度，打造特色旅游产品。
- 二、地理位置优良。靠近高速公路，交通方便，人流量大。
- 三、村容村貌有特色。历史文化资源丰富，形成特色民俗，村民支持，专业管理；形成示范村，村容村貌美化。
- 四、设计规划科学。铺设步行道，打造休闲养生、采摘主题园。
- 五、自然生态良好。河水清澈，原生态草木，大片树林。

(四)

【参考答案】

- 一、倡导原地过年。联系外地村民，告知返乡政策，对接爱心企业，协助派发职工年货大礼包，打消返乡念头。
- 二、保障物资供应。走访当地企业，了解就地过年情况，保障食物供给及员工关怀；调研市场，了解物价情况，确保物价稳定，供给充足。
- 三、开展慰问服务。组织工作会议，部署相关工作，发动志愿服务队，重点走访留守儿童、空巢老人等特殊群体，开展节日慰问和上门服务。
- 四、开展疫情防控。通过流动宣传车播放防疫知识；摸查、登记管理，倡议喜事缓办、

宴席不办；贯彻政策，不层层加码，确保村民出行便利。

五、营造过年氛围。运用互联网的方式开展线上民俗传统活动，满足村民文化需求，确保年味。

（五）

【参考答案】

一、适应环境，务实创新。听从安排，投身基层，接受帮助，转变思想，及时调整心态；探索工作方法，了解村情民情，深入群众，共同劳作，实践务实；积极思考、创新，自学并传授新技术。

二、以民为先，迎难而上。积极面对困难，不轻易退缩，坚持自身想法；多方走访协调，获取群众理解和上级支持，平衡各方利益诉求；考虑周全，完善文化设施，丰富群众休闲生活，改善村容村貌。

三、听取意见，加强管理。挨家进户，听取群众意见，全面掌握村情；及时、准确、清晰传达上级决策部署，引导干部积极参与，结合实际，落实具体措施，指导各项工作，加强村庄社会管理。

四、坚持学习，勇于钻研。提高自我学习能力，钻研农村政策以及农业生产技术，全面了解种植情况，因地制宜，提出产业发展方案，注重村庄的长远规划。